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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΛΓΕΒΡΑΣ ΣΕ ΑΘΡΟΙΣΜΑ – ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΡΙΖΩΝ (2) 

1. Δίνεται το τριώνυμο: + − =2

1 2
x 3x 5 0 και έστω x ,x οι ρίζες του.  Να υπολογίσετε την τιμή των παρακάτω 

παραστάσεων: + + + − + −2 2 3 3 4 4 4 4

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
α. x x , x x b. x x c. x x d. |x x | e. x x f. |x x | 

2. Δίνεται το τριώνυμο: − − =2

1 2
x x 3 0 και έστω x ,x οι ρίζες του.  Να υπολογίσετε την τιμή των παρακάτω 

παραστάσεων: + + + − +2 2 3 3 4 2 4 2

1 2 1 2 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2 2 1
α. x x , x x b. x x c. x x x x d. |x x | e. x x x x  

3. Να βρείτε δευτεροβάθμιες εξισώσεις που να έχουν ρίζες τα παρακάτω ζεύγη: 

− − − −  − +*2 1 1 a 3
a. 3,4 b. 2, 5 c. ,2 d. , e. , όπου α f. 2 3, 2 3

3 2 3 2 a
 

4. Δίνεται το τριώνυμο: + + =2

1 2
x 5x 3 0 και έστω x ,x οι ρίζες του.  Να βρείτε δευτεροβάθμιες εξισώσεις 

που να έχουν ρίζες τα παρακάτω ζεύγη: − − 2 2 1 2
1 2 1 2 2 2

2 1

x x
α. 2x 3,2x 3 b. x ,x c. ,

x x
 

5. Να βρείτε δύο αριθμούς που να έχουν: α. Άθροισμα 10, γινόμενο 16    b. Άθροισμα 3 , γινόμενο 2 

c. Άθροισμα 3, γινόμενο 1. 

6. Δίνεται η εξίσωση: − + = 2x 12x k 0, k .  Αν γνωρίζετε ότι η μία ρίζα της είναι διπλάσια της άλλης, να 

υπολογίσετε τις ρίζες και το k. 

7. Δίνεται η εξίσωση: + − + = 2 2x (1 k )x 8 0, k .  Αν γνωρίζετε ότι η μία ρίζα της είναι διπλάσια της άλλης, 

να υπολογίσετε τις ρίζες και το k. 

8. Δίνεται η εξίσωση: − + − = 2 2x (k 2)x 8 0, k .  Είναι δυνατόν η μία ρίζα της να ισούται με το τετράγωνο  

της άλλης; Αν ναι, να υπολογίσετε τις ρίζες και το k. 

9. α. Δίνεται η εξίσωση: − − − − = 2x (k 3)x 1 k 0, k .Na βρείτε – αν υπάρχει – τιμή του k ώστε να έχει δύο 

αντίθετες ρίζες, τις οποίες και να βρείτε, εφόσον υπάρχουν.  

β. Δίνεται η εξίσωση: − − − = 2 2kx (k 3k)x 4k 0, k .Na βρείτε – αν υπάρχει – τιμή του k ώστε να έχει δύο 

αντίθετες ρίζες, τις οποίες και να βρείτε, εφόσον υπάρχουν. 

10. a. Δίνεται η εξίσωση: − + + − = 2 2 *kx 5x k k 4 0, k .Na βρείτε – αν υπάρχει – τιμή του k ώστε να έχει 

δύο αντίστροφες ρίζες, τις οποίες και να βρείτε, εφόσον υπάρχουν. 

β. Δίνεται η εξίσωση: − + + − + = 2 2x (k 1)x k 3k 1 0, k . Na βρείτε – αν υπάρχει – τιμή του k ώστε να έχει 

δύο αντίστροφες ρίζες, τις οποίες και να βρείτε, εφόσον υπάρχουν. 

11. Δίνεται το τριώνυμο: − + − = 2x kx k 1 0, k .  

a. Να δείξετε ότι έχει δύο ρίζες για κάθε τιμή του πραγματικού αριθμού k. 

β. Να δείξετε ότι δεν μπορεί να έχει δύο αρνητικές ρίζες. 

γ. Να περιορίσετε κατάλληλα τις τιμές του k ώστε να έχει δύο ετερόσημες ρίζες. 

12. Δίνεται η εξίσωση: − + + = 2x (2k 1)x 2k 0, k . 

a. Να αποδείξετε ότι έχει ρίζες για κάθε τιμή του πραγματικού αριθμού k. 

β. Αν Δ είναι η διακρίνουσα του τριωνύμου και x1, x2 οι ρίζες του, να δείξετε ότι η παράσταση: 

= + − −2 2

1 2 1 2 1 2
Α x x x x 3x x Δ  είναι ανεξάρτητη του k. 

γ. Να βρείτε – αν υπάρχει – τιμή του k για την οποία η εξίσωση έχει δύο αντίστροφες ρίζες τις οποίες και 

να βρείτε, εφόσον υπάρχουν. 
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